

预期的能得到

韩非子讲过这样一个故事。姑娘就要出嫁了，有个人对姑娘的父母说：“女儿出嫁后，不一定就能生儿子。所以平日应该让她从婆家多偷些衣物、器具等藏在外面，防备着一旦不生儿子，被婆家赶出来。这样生活才会有着落。”

姑娘的父母觉得这个主意很对，便让女儿经常藏些私房钱，把婆家的一些东西拿回娘家。过了不久，姑娘的婆婆发现了这件事，经常责备她。可是，公婆越是责备，这位姑娘就感觉到自己被休的危险性越大，反而变本加厉。

最后，她的公婆没有办法，就对儿子说：“做了我家的媳妇，却又生外心，这样的媳妇怎么能要？”父母之命不能不从，儿子只好把她休回了娘家。

这样一来，姑娘的父母更加佩服给自己出主意的那个人有远见。不用多说，这位姑娘被休的真正原因，是因为那个人的预言导致她的所作所为背离了“媳妇”的行为标准，进而形成一种恶性循环，由量变而质变，被休的预言实现。

美国管理心理学家史华兹曾经说：“所有的‘不幸事件’，都只有在我们认为它不幸的情况下，才会真正成为不幸事件。”他的话，可以说是对上面这个故事准确而精彩的总结。

瑞典发明家奥莱夫的父母是伐姆兰省乡下最贫苦的佃农。他出生的时候，家里最值钱的财产就是一只乌枪和三只鹅。当时，有一位穿着华丽衣服的亲戚抱着自己的儿子，讥笑他的父母：“你们的儿子永远是一个看鹅的穷鬼！这是命中注定的事情。”

奥莱夫的父亲听后，笑了笑回答道：“不，你说得不对！我们的奥莱夫将来一定是国家的栋梁。只需支付20年的时间，他就可以雇你的儿子当马夫。”

从奥莱夫刚刚懂事时起，父亲就帮助他把他的人生目标定位为国家的栋梁，并时时刻刻都向着这个目标努力。

上中学时，奥莱夫在作文里写下了这样的豪言壮语：“奥莱夫将来一定是国家的栋梁！谁盗窃奥莱夫一分钟的时间，谁就是盗窃瑞典！”他不仅这样说，而且脚踏实地地向既定的人生目标迈进。奥莱夫20岁的时候完成了一项重大发明，并且很快成了瑞典数一数二的发明家和富翁。

任何时代都有最好的机会在等待，任何时代都有最大的成功在等待。在可能的条件下，谁预期什么，谁就能得到什么；心想事成则成，心想事成则败。

如果说导致彻底破产的种子是绝望，那么促进最终成功的种子就是希望。

摘自《今晚报》

20世纪初，美国有一位叫贝丽的教师，想筹资兴建一所学校，让那些穷困地区的孩子接受教育。贝丽听说有位叫福特的汽车商很有钱，而且热心公益事业，便去向他求助。

这之前，由于福特给予公益事业很多资助，陆续有许多人来找过他。其中，不乏无赖和骗子。这些人使福特对求助者充满了质疑。所以，当福特得知贝丽的来意后，心中充满了厌恶。他从衣兜里掏出一枚10美分的硬币，扔在办公桌上，不屑地说：“我兜里就这么点钱了，你快拿着离开这里吧！”

面对福特的侮辱和傲慢无礼，贝丽并没有拍案而起。她清楚，那样做她既不会得到资助，还会给自己徒增烦恼。贝丽慢慢地从桌上拾起了硬币，看了看福特，转身离开了。

如果你是贝丽，你会如何处置

这10美分？愤怒地将硬币扔到马路上，还是将硬币登记在善款簿上，耻笑福特的吝啬？

无论以何种激烈的态度回应福特的侮辱，似乎都不为过。但贝丽没有这样做。

贝丽用那10美分买了一包花生种子，把它们种到地里。在她的精心管理下，半年后，这小块地变成了

前这个女人刮目相看。仅仅10美分，她就创造了如此成绩，他相信贝丽会带给他更多的惊喜。随即，他签了一张25000美元的支票交给贝丽，这在当时可是个天文数字。不仅如此，在之后的几年中，福特还陆续为贝丽学校捐助了一幢以他的名字命名的教学楼和其他几座漂亮的建筑。

当遭到侮辱和质疑时，世上的人有三种应对态度。一是做雷打的地瓜秧，从此丧失生存的力量，徒留下许多让人惋惜的遗憾；二是像蓝坛巨星乔丹那样，“如果有人取笑我，或者怀疑我……那将成为我超水平发挥的动力”；三是像贝丽那样，凭借智慧和气度变鄙视为重视，从而拨走阴沉的乌云，迎来灿烂的阳光。

毫无疑问，第一种是懦夫作为，不可取；第二种是强者精神，令人敬仰；第三种则体现了智者谋略和仁者襟怀，让人高山仰止，感佩万端。

摘自《做人处世》

站起来智慧

茂盛的花生园。一天，贝丽又来到了福特的办公室。这一次，她不是来索取资助的，而是来还钱的。她把花生园的照片和一枚10美分的硬币交到福特手中，并对他说：“这是您去年送给我的10美分，钱虽然不多，但是如果投资对路就会带来丰厚的回报。”福特看过照片后惊讶不已，他不得不睁眼

播：“各位女士、各位先生，约翰·韦恩即将光临本店，让我们一起欢迎他和他的夫人！”

一时间，餐厅内鸦雀无声，众人的目光一齐投向大门，谁知那儿站着的，竟是一位典型的肯塔基州老农民，他身旁站着他的同伙一样不起眼的夫人。

沉寂了片刻之后，店内突然爆发出掌声和欢笑声，没有责难与抱怨，客人们簇拥着约翰夫妇入座，并要求与他们合影留念。

从此，老板如法炮制，他不停地从电话簿上寻找与名人同名的人，请他们星期二来用晚餐，同时，张贴出海报，广而告之。于是，“猜猜谁来吃晚餐”、“今天将是什么人来吃晚餐”的话题，为生意清淡的星期二带来了高潮。

摘自《晋商之魂》

20世纪中期，全球经济大发展，荷兰的阿姆斯特丹进行了一次市长竞选，一个22岁的小伙子也站在竞选人群中。

在竞选演讲的时候，这名小伙子没有阐述他的任何政治路线。他说：我要讲个故事给大家听，这是从我祖父手上传下来的家族秘密。

我祖父年轻的时候，种了很多的果树，也养了很多的蜜蜂。祖父榨取蜂蜜卖钱，小发了一笔。那年的冬天，没有了花，蜜蜂又被我祖父提取的差不多了，许多蜜蜂就都饿死了。我的祖父很伤心。在第二年的开春之前，饥饿和死亡仍然笼罩着蜂群。我的祖父没办法，于是只能用白糖掺水放在蜂箱里，以养活这些饥饿的蜜蜂。第二年，祖父发现，蜂蜜没有了以前的醇香味，掺杂了白糖的味道。

原始的美丽

我要说的是蜜蜂是美丽的小精灵，我们没有必要为了一时的利益而让这些精灵受伤甚至死亡，到时候即使我们努力挽救，可能也会让这美丽变了味，失去原来独有的清香和美丽。我们的城市也是，我们需要的不是一个原始美丽的阿姆斯特丹，而是变质的。

所以，我代表阿姆斯特丹说：我们拒绝工业发展，我们需要原始美丽。

说到这里，听众一片掌声。

这名22岁的小伙子后来成了阿姆斯特丹乃至全荷兰最年轻的市长。他的名字叫约伯·科恩。今天去荷兰的游客，依旧可以在阿姆斯特丹的港口处看到市民自发为他塑起的雕像，雕像的下面有一行字——我们拒绝工业发展，我们需要原始美丽。

摘自《辽宁青年》

无中生有的智慧

美国肯塔基州的一个小镇上，有一家格调高雅的餐厅。老板发现，每个星期二，店里的生意总是特别冷清。

又是一个星期二，店里照样是门可罗雀。老板闲来无事，随便翻阅当地的电话簿，他发现当地竟有一个叫约翰·韦恩的人，与美国当时的大明星同名同姓。这个偶然的发现，使他的心为之一动。他当即打电话给这位约翰·韦恩，说他的名字是在电话簿中随机抽样选出来的，他可以免费获得该餐厅的双份晚餐，时间是下星期二晚上8点，欢迎他偕夫人一起来。约翰·韦恩欣然答应赴约。

第二天，这家餐厅门口贴出了一张大张海报，上面写着：“热烈欢迎约翰·韦恩下星期二光临本餐厅。”这张海报当即引起了当地居民的兴趣，对于这样一个偏僻的小镇，有巨星造访，该是何等荣幸。

下一周的星期二，来客果然大增，创下了该餐厅有史以来的最高纪录。尤其在那个晚上，6时还不到，就有人在门口排队，8时，店内已挤得水泄不通。大家都争相目睹约翰·韦恩的风采。

店老板为约翰·韦恩先生的出场做了准备，店里的扩音机开始广

诚信天平

有三个男人，都有养家糊口的重任。他们要在河水涨起之前赶到对岸，因为对岸有两份木工活，等着他们中的两个人。老板却通知了三个人，他是想择优录用。他们三个都知道彼此之间存在着竞争的关系。

一路上，他们结伴而行，心里却很焦急，生怕自己成为落选的一个。当他们来到河边时，发现河水涨了起来，他们很失望，但还是决定冒险过河。他们当中，只有甲会游泳。于是，甲对乙和丙说，你们扔硬币决定，谁先跟我过河吧。结果，乙先和甲一起过。

甲把乙抱到对岸，然后对乙说，他还要过去接丙。乙这时对甲说：“我们还是一块走吧，只有两个工作机会，我们一起先到就正好。如果回去接丙，到时候老板一面试，我们两人木匠手艺都不如他，那就难说了。”甲摇摇头，执意要回去接丙，因为刚才答应过丙。乙不屑地摇摇头，觉得甲真傻，他可不想奉陪，于是，先走了。

甲接了丙，然后，两人结伴去工厂。到了木工厂，老板经过考核留下了丙，甲的手艺并不比乙差，问题就出在他比老板预定的时间晚了10分钟，当然这一切就是为了回去接丙。

最后，甲遗憾地离开了，乙和丙留在了工厂。一段时间过去了，乙在工作中不愿意吃一点亏，经常把自己的错误推到其他工友身上，后来老板知道了，就辞退了他。他前后也没干满一个月。

当乙垂头丧气地又一次来到河边准备回家时，他又碰到了甲。只不过甲是刚从对岸过来，他接到通知，准备接乙的班，去木工厂上班。

其实，像乙这样怕吃亏、自以为聪明的人，不在少数。生活很现实，也很公平，当我们固守着自己的利益，而失掉诚信的原则时，就会有一只手，在不经意间充当天平，重新让一切平衡起来。

摘自《人间方圆》

特别开心

并非撒谎

一天，一个女裁缝坐在河边缝衣裳，一不小心，顶针掉进河里，她大哭起来。

听到哭声，上帝出现了，说：“亲爱的孩子，你为什么哭泣啊？”

女裁缝说，这枚顶针是她维持生活的工具。

上帝把手伸入水中，摸出一枚镶着珍珠的金顶针，说：“这个顶针是你的么？”

“不是。”女裁缝回答。

上帝再次把手伸进水中，摸出一枚镶着玉石的银顶针，说：“这个

什么哭泣啊？”

“噢，上帝，我的丈夫掉进河里了。”

上帝跳进水中，捞出一个人，是大明星乔治·克鲁尼，说：“这是你的丈夫么？”

“是的。”女裁缝哭着回答。

“你撒谎，他并不是你丈夫。”上帝愤怒了。

女裁缝慌忙说：“噢，上帝，请原谅我，我撒谎也是迫不得已的。如果说乔治·克鲁尼不是我丈夫，您又会从水中捞出布拉德·皮特，我再说不是，您又会捞出我的丈夫，最后我说是，您又会把这三个男人全都给我。您看，我的身体并不强壮，如果同时伺候三个丈夫，我会累死的。”

摘自《讽刺与幽默》

13岁那年，他在学校主办的一场叫作“卓别林模仿大赛”的模仿秀上获得了一等奖，回家后他立即兴致勃勃地把这个好消息告诉了母亲。兴奋之余，他忍不住还贴起了表演时的那撇小胡子，拿起雨伞，学着卓别林的模样在母亲跟前走起了八字步。末了他还得洋洋得意地对母亲说：“评委们都说我模仿惟妙惟肖，简直就是卓别林重生呢！”

他等待着母亲的夸奖，事实上，每次他取得了成绩的时候，母亲都会对他竖起大拇指，说：“儿子，好样的！”出人意料的是，这次母亲却没有夸奖他，反而问了他一个莫名其妙的问问题：“你是谁？”他一下子愣在了当地，良久他才回答：“我是您儿子啊，妈妈！接着他便听到母亲冷冷说了声：“哦，原来你不是卓别林啊！”

哦，原来你不是卓别林

母亲的神情与语气无疑给他泼了一盆冷水，让他一瞬间从洋洋自得里清醒过来。“哦，原来你不是卓别林啊！”他细细揣摩着这句话，他知道母亲话里有话。

几年之后，美国好莱坞冉冉升起了一颗新星，他因独特的表演风格在演艺界崭露头角并逐渐走向成熟。2006年3月5日，他因在《卡波特》里成功扮演了作家杜鲁门·卡波特一角而获得了第78届奥斯卡金像奖最佳男主角。而在他获奖后的私人日记里，他还这样写道：“我要感谢我的母亲，是她，在我13岁那年改变了我，要不然，恐怕直到今天我还将踌躇在对前人的模仿里。她的话让我明白，我不应该去做世界上的第二个卓别林，而应该去做世界上第一个菲利普。”

他，就是第78届奥斯卡金像奖最佳男主角获得者菲利普·西摩尔·霍夫曼。

摘自《纯真年代》

心灵的镜子

美国某大学的科研人员进行过一项有趣的心理学实验，名曰“伤痕实验”。他们向参与其中的志愿者宣称，该实验旨在观察人们对身体有缺陷的陌生人作何反应，尤其是面部有伤痕的人。

每位志愿者被单独安排在设有镜子的房间里，由好莱坞的专业化妆师在其左脸做出一道血肉模糊、触目惊心的伤痕。

对此毫不知情的志愿者们被派往各医院的候诊室，他们的任务就是观察人们对面部有伤痕的反应。

规定的时间到了，返回的志愿者们竟无一例外地叙述了相同的感受——人们对他们比以往更加粗鲁无理、不友好，而且总是盯着他们的脸看！

毫无疑问，他们的脸上什么也没有，是不健康的自我认知影响了他们的判断。

与脸上的伤痕相比，一个人心灵的伤痕虽然隐蔽得多，但同样会通过自己的言行显现出来。如果我们自认为有缺陷、不可爱、没有价值，也往往会以同样的怀疑、缺乏爱心、令人气馁的态度对待别人，从而很难建立起互信互利的国际关系。

人的心灵就像一面镜子，你感知到的是什么样的世界，取决于你如何看待自己。

摘自《幽默》

陌生女人的问候

吃晚饭，老婆提议一起出去散散步、吹吹风。刚走出小区没多远，迎面走来一位身穿吊带背心、牛仔裤的时尚美眉，真可谓风情万种、秀色可餐。眼珠子不争气，不由自主多望了几眼。这一望不要紧，就在眉目对接的电光火石间，我发现美眉居然冲我嫣然一笑，我心里顿时像猫儿抓一样痒痒。

又走近几步，更奇怪的事情发生了。美眉停下脚步，对着我娇滴滴地说了一声：“嗨，你好！”

面对美眉突如其来问候，我一时受宠若惊，像个傻瓜一样愣在那里不知所措，连回一声“你好！”的基本礼节都忘了九霄云外了。老婆拽了拽我的胳膊，疑惑地轻声问：“这位是谁？”我这才从受宠若惊的状态中回过神来。从头到脚将

20世纪初，在非洲矿中发现了一颗有史以来从未有过的大钻石。有人把它进贡给英皇，作为他冠冕上的饰物。英皇把它送到阿姆斯特丹，交给一个著名的宝石匠，请他加工。你想他怎样做？

他拿起这无价之宝来，先刻了一道深痕。然后拿起铁锤来把它重敲一下。一块世上仅有的宝石顿时一分为二。啊！该死的宝石匠，闯了弥天大祸！

事实并非如此。那一敲是经过好几个星期的深思熟虑的。绘图、打样，曾花了许多工夫。它的性质、硬度和里面的裂纹，都经过详细的研究。英皇所委托的人，是世上宝石匠中的佼佼者。

你认为那一敲是敲错了吗？不。这是宝石匠技术最高的表演。那一敲使那块宝石成了世上最玲珑、最炫耀的两颗金刚钻。那一敲实在是它对它的拯救。

有时，生活也会把你猛击一下。你流泪、流血、丧志、灰心，你说那一击是击错了。可是你错了；正是经过这样的锤炼，你才能够成为一块璀璨耀目的宝石。

摘自《荒漠甘泉》

根据你的职业吃水果

柿子：疲惫不堪的体力劳动者和司机。因为疲劳在多数情况下是因为缺血造成的，而柿子里含有很多铁元素，可以刺激血红蛋白的生成。熟柿子是深红色（有些棕色），而且非常软，看样子好像熬过头了一样。柿子可以帮助经常吸入废气的司机排除体内的毒素。

菠萝：很适合运动员。它有消炎和消肿的作用，能改善血液循环，促进肌腱炎症和外伤的康复。

香蕉：适合服务员。香蕉可以让服务员对消费者的态度更好一些，它能缓和紧张的情绪，提高工作效率，降低疲劳。

梨：经常坐在电脑前的白领应该多吃，因为它含有丰富的维生素A、E和B₂对眼睛有益。

猕猴桃：老人和孩子可以多吃一些，因为其维生素C的含量是橙子的两倍，可以更好地提高抵抗力，避免感染疾病。

葡萄：有祛痰作用，咳嗽的时候可以吃点，但糖尿病患者不宜食用。

芒果：适合女性。含有丰富的胡萝卜素β和独一无二的酶，可以令皮肤富有弹性，并且延缓皱纹生成，最适合爱美的女性。

摘自《知识窗》

老婆见我否认，以为我在装疯卖傻。“你们不认识，她怎么会跟你打招呼？还说什么‘穿上衣服就不认识了’？看你貌似忠厚，没想到却是衣冠禽兽。说，你们是从什么时候开始的？”

老婆的一阵狂轰滥炸，彻底将我给炸懵了，我细想，美眉的那句话果然具有非凡的杀伤力——“穿上衣服就不认识了？”言外之意无非是：曾经在穿衣服状态下认识过？难怪老婆骂得如此歇斯底里。可是我真的跟她没有什么关系啊，她怎么会说出这么一句无限暧昧、令人浮想联翩的话来？

老婆见我迟迟不肯“坦白交代”，抹着眼泪收拾衣服要回娘家。这下我可慌了神。我一边劝说老婆先别冲动，一边继续努力回想。

功夫不负苦心人，还真让我给想起来了。原来，刚才那位美眉是前几天我去游泳池游泳，坐在我对面喝冷饮时聊过几句的。她没有关系啊，根本就不认识。”

美眉仔细打量一番，有点眼熟，但一时想不起来在哪儿见过。

“请问你是？”我尽量保持着无比谦恭的微笑问美眉，毕竟记不起人家是件很没礼貌的事情。

面对我的提问，美眉显然觉得自己遭受了莫大的冷漠和蔑视，只见她诡秘一笑，冷冷地说了句：“怎么样？穿上衣服就不认识了？”然后头也不回地擦肩而去，留下我和老婆在那里面面相觑。

良久，老婆似乎觉察到了什么，掉头就往家里跑，我在后面一阵紧跟。

回到家，老婆直奔卧室，趴到床上哭得昏天暗地。我问她你怎么了？老婆呜咽着说：“少装蒜，你跟那个女人什么关系？”我说：“我跟她没有关系啊，根本就不认识。”